

# **Никольское кладбище**

(Продолжение. Нач. в № 103)

Вечными спутниками деревень, сел и городов всегда являются кладбища.

Православное кладбище для простого люда Сестрорецка было заложено еще во время строительства Дубковского дворца и оружейного завода. Расположилось оно на окраине селения на берегу озера Разлив (сегодня это место между администрацией и ПТУ). Когда в 1732 году на границе кладбища построили деревянную кладбищенскую церковь, ее освятили во имя Святого Николая. Улица, которая шла от завода в сторону кладбища, получила название Никольской (позже Старо-Никольская, Госпитальная). В 1748 году Никольскую церковь перестроили, значительно расширив. С этого же времени в ней, кроме отпевания покойников, стали вести регулярные службы.

Шли годы. Сестрорецк расстраивался. На "Угольном островке" перестали жечь древесный уголь, а свободившиеся участки отдали под застройку оружейникам. Вдоль кладбища проложили дорогу в столицу (с мостом через узкую горловину Разлива). Никольское кладбище оказалось внутри жилой застройки.

В 1830 году Никольскую церковь перенесли на другую окраину Сестрорецка, близкую к заводскому берегу реки Сестры (сегодня это место около вытрезвителя и скорой помощи). И опять рядом с ней устроили кладбище. Новая церковь была двухэтажной, деревянной, утепленной для зимней службы. А улицу, которая вела к ней снова назвали Никольской. Старое кладбище забросили, а через некоторое время оно скрылось под застройкой улиц Бассейной и Старо-Никольской. Пожар 1868 года был настолько силен, что от него поплавились даже колокола Никольской церкви и сгорели кресты на могилах. От церкви осталась только фундамент. Уже в 1870 году "на прежнем основании, по прежнему образцу" начали строить новую церковь. Построили ее на средства жителей Сестрорецка хозспособом. 29 июля 1870 г. по ст.ст. она была освящена. Поскольку фотографий новой Никольской церкви не сохранилось, приведу ее размеры: длина - 12 саженей, ширина - 4 сажени, высота - 10 саженей (21,3 м). Церковь была одноглавой с железным крестом над папертью. На колокольне - 5 колоколов (самый большой - 70 пудов).

В 1871 г. Никольское кладбище упразднили, как находящееся внутри селения. С годами часть его застроили, а другая часть вошла в увеличенную ограду церкви. Для нового Сестрорецкого кладбища было выделено место в километре от Сестрорецка за полотном старой железной дороги.

Никольская церковь действовала до конца 30-х годов нашего времени. Перед войной церковь закрыли. Что стало с опустевшим зданием в годы войны - трудно сказать. Наиболее похожа на действительность следующая версия: недалеко от здания церкви был оборудован запасной командный пункт Ленфронта, поэтому ее разобрали на дрова, чтобы не было ориентира для пристрелки фашистской артиллерией.

Б. Ривкин